
GAZİ ÜNİVERSİTESİ FEN FAKÜLTESİ BİYOLOJİ BÖLÜMÜ  

2023-2024 EĞİTİM-ÖĞRETİM YILI ‘GÜZ’ YARIYILINDA UYGULANAN DIŞ 

PAYDAŞ MEMNUNİYET ANKETİ RAPORU  

  

Çeşitli kurumlarda çalışan Biyoloji Bölümü mezunları hakkında görüş ve önerilerin sorulduğu bu anket dış paydaşların verdiği cevaplar ile 

değerlendirilmektedir. Toplamda 5 dış paydaşın katılımının sağlandığı anket sonuçları değerlendirilmiştir.   

  

  Elde edilen sonuçlar aşağıda sunulmuştur.  

  

• Ankete katılan dış paydaşların %60 kamu, % 40 özel sektörde çalışmaktadır.  

• Kurumunuza yapacakları olası iş başvuruları önceliğinde %60 oranında Biyoloji Bölümü mezunlarının tercih edilebilir (çok tercih edilir ve 

tercih edilir birlikte değerlendirilecek) olduğu görülmüştür.   

• Gazi Üniversitesi Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü ile olan genel memnuniyet derecenizi belirtiniz.   

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  

Tablo 1.   

Kurum  n (Katılımcı Sayısı)  Yüzde (%)  

Özel Sektör  2  %50  

Kamu  1  % 100 

Üniversite  2     % 100 

  

Tablo 2.   

   

 Bölümle olan ilişki düzeyi    n (Katılımcı Sayısı)  Yüzde (%)  

Sık  5  100%  

Bazen  -  -  

Hiç  -  -  

Çok sık ve sık katılıyorum kategorisi “Sık” kategorisi olarak, bazen ve nadiren kategorisi “Bazen” kategorisi olarak ele alınmıştır.   

  

Tablo 3.   

 Bölümle yürütülen ortak çalışma veya iş birliği     n (Katılımcı Sayısı)  Yüzde (%)  

Var  3  %60  

Yok  2  %40  

  



  

Tablo 4.   

İş başvurularında 
  

 n (Katılımcı Sayısı) 
Bölüm mezunlarının tercih edilebilirliği      

Yüzde (%)  

 Tercih edilir                                                                             2 %40  

 Kararsız                                                                                1  %20  

                                Tercih edilmez                                                                           2  %40  

Çok tercih edilir ve tercih edilir kategorileri “Tercih edilir” kategorisi, Te 

olarak ele alınmıştır.  

  

Tablo 5.   

  

rcih edilmez ve Hiç tercih edilmez kategorileri “ Tercih edilmez” kategorisi  

Genel memnuniyet derecesi   n (Katılımcı Sayısı)  Yüzde (%)  

İyi  1  %20  

Orta  1      %20  

Zayıf   -  -  

Çok iyi ve iyi kategorileri “İyi” kategorisi, Çok zayıf ve Zayıf kategorileri “Zayıf” kategorisi olarak ele alınmıştır.  

  

  

  

  



  

  

Aşağıdaki tablolarda olumlu kategorisi 5’li likert ölçekli soruların seçeneklerinde yer alan “İyi” ve “Çok İyi” kategorileri olumlu kategorisi , olumsuz 

kategorisi “Zayıf” ve “Çok Zayıf” durumlarını ve orta kategorisi ‘Orta’ durumunu  içermektedir. Ayrıca, “Fikrim yok” kategorisi de yer almaktadır.   

  

DIŞ PAYDAŞ MEMNUNİYET ANKETİ DEĞERLENDİRME SONUÇLARI   

MEZUNLARIN MESLEKİ ETKİNLİĞİ  Olumlu (%)  Olumsuz (%)  Orta (%)  

Problem belirleme  
%60  -  -  

Analiz yapma  
%60  -  -  

Problem çözebilme  
%60  -  -  

Eleştirel düşünebilme  
%60  -  -  

Yaratıcı fikir üretebilme  
%60  -  -  

İnisiyatif alabilme  
%60  -  -  

Ekip çalışması yapabilme  
%60  -  -  

Mesleki alana dair güncel konuları takip etme   %60  

  
-  

    -  

Plan yapma bilgi ve becerisi  
%60  -  -  

Mesleki etik anlayışı  %60  
-      - 

Mesleği uygularken bilimsel yeterlilik düzeyi  
%60  -  -  



Mesleki alanda kullanılan teknolojik bilgi ve beceri düzeyi  
%60  -    - 

  

  

DIŞ PAYDAŞ MEMNUNİYET ANKETİ DEĞERLENDİRME SONUÇLARI   

KURUM DEĞERLENDİRME  Olumlu (%)  Olumsuz (%)  Orta (%)  

Verilen eğitimin, kurumunuzun ihtiyaçlarına uygunluğu   %60  
-      -  

Verilen eğitimin meslek alanı için gereken bilgi ve 

beceriler bakımından yeterliliği  
%60 -  -  

Bölümün meslek alanınızdaki genel imajı  
%60  -  -  

Bölümün WEB sitesinin yeterliliği  
%60      -      -  

Verilen eğitimin, kurumunuzun ihtiyaçlarına uygunluğu  
%60  -      -  

Verilen eğitimin meslek alanı için gereken bilgi ve 

beceriler bakımından yeterliliği  
%60  -      -  

Bölümün meslek alanındaki genel imajı  
%60      -  -  

Kurumsal iletişimde sosyal medyayı etkin kullanır  %60      -      -  

  

  

  

  

  



  

  

  

DIŞ PAYDAŞ MEMNUNİYET ANKETİ DEĞERLENDİRME SONUÇLARI   

BÖLÜM DEĞERLENDİRME  Olumlu (%)  Olumsuz (%)  Orta (%)  

Yenilikçidir  %60  -  -  

Şeffaftır   %60      -      -  

Güvenilirdir   %60  -      -  

Etik değerlere bağlıdır   %60  -      -  

Nitelikli eğitim sunar   %60  -      -  

İşbirliğine açıktır  %60  -  -  

Ülkenin gelişmişlik imajına katkı sağlar   %60      -  -  

İş yaşamına nitelikli mezun sunar   %60      -  -  

Dış paydaşlarıyla etkileşim içerisindedir   %60  -      -  

Bilimsel araştırma projeleri ile topluma katkı sağlar   %60  -      -  

Sosyal olanakları yeterlidir      %60      -      -  

   


